

H 蔚蓝海岸·行走渔港 | 琼北篇

编者按

根据最新调查,海南岛海岸线总长1944.35千米。在这漫长的海岸线上,分布着渔港、港湾、海湾、内海、海角,同时也分布着河流入海口和近岸岛屿。

本刊今起推出“蔚蓝海岸”系列报道,拟分渔港、海角、海湾、河流入海口、近岸岛屿等专题,从地理、生态、人文、特产等方面入手,梳理海南海岸文化。

“蔚蓝海岸”系列报道首先从海南渔港开始,以琼北、琼东、琼南、琼西四个地理方位,精选海南有特点、有故事的渔港,分别从历史、地理、人文、海产等方面入手,深入整理海南渔港文化。开篇将走进琼北渔港,为您讲述铺前港、清澜港、东寨港、东水港和玉包港的故事。



文昌铺前骑楼老街。

海南日报记者 李幸璜 摄



木兰湾。

海南日报记者 李英挺 摄

琼北渔港多相似

文海南日报记者 于伟慧

“渔者走渊,木者走山”,海南岛四面环海,自古沿海先民就以捕鱼为生。在海南岛漫长的海岸上,分布有可供开发的渔业港湾40多处,其中被列入农业部渔港名录的渔业港湾共43处,包括中心渔港6座,一级渔港6座,二级渔港13座,三级渔港17座。如果从地理方位和捕鱼作业海域来分,可以将这些渔港分为琼北、琼南、琼东、琼西渔港。琼北渔港中海口、文昌、澄迈三地的渔港,无论地理方位、渔船型号、作业海域,还是捕捞方式,都有着相似之处。

在琼北的渔港之中,东寨港、铺前港、清澜港、东水港,都有一个共同特点,那就是位于天然形成的内海海湾之中。由于琼北大地震而形成的东寨港,形成一个天然内海,东寨港渔民也在内海之中耕作。铺前港位于铺前内海之中,清澜港位于八门湾内海之中,而东水港则位于盈滨半岛的内海之中,内海风浪较小,为渔船避风避浪提供了优良的环境。

除了渔港之外,琼北多数港口又担任着商贸交通运输的职能,如东水港自古以来就是登陆海南岛的首选之港,当年许多海南先民,都是从东水港登陆上岸。

铺前港,位于文昌市最北部的铺前镇,是海南岛历史悠久的港口之一,从明代开始这里就已经舟楫繁忙。为了防卫海疆,明政府曾在此港设立水军重寨,负责防御海盗、倭寇。当年那些来往于南洋、香港、广东、福建、上海等地的货物聚集铺前港,经过在这里转运才能到达海口和其他地方,对这种繁荣景象,早有俗语说“东走西走,离不开铺前与海口。”铺前的商业地位由此可见。至民国时期,这也是海南华侨出洋的主要港口。

明代曾设清蓝守御所,后改写成“清澜”,海湾因此得名。清澜港自诞生之来,不仅仅是渔港,还舟楫如林,南来北往的商船、商人、挑货郎等云集于此做生意,使得清澜港成为货物集散地。从海口和内地运来的有布匹、洋纱、盐、鱼、煤油、陶瓷等,从山里运出的货物有槟榔、椰子、木材、猪、牛、红藤、蜜糖及山货等。清澜港不但水上货运发达,更是文昌人下南洋最主要港口。

琼北渔港的渔民作业海域主要集中在琼州海峡附近,快速的水流使得琼州海峡成为一个天然渔场,海口海甸岛、新埠岛、长流镇一带的渔民,澄迈东水港、玉包港,文昌铺前港的渔民,几乎都耕作在这个海域,从事近岸捕捞。

由于多数是近岸捕捞,琼北各个港口渔民作业的船只相对较小,多以小型木船为主,吨位较大的也不过十几吨。东寨港一带的渔民主要在东寨港港区内外红树林海域捕捞,其他的渔船都在琼州海峡附近作业,捕捞的时间一般都是早出晚归,当天去当天回。

相对于万宁、陵水渔民的灯光围捕,临高新盈港、调楼港渔民的远洋捕捞,琼海潭门港渔民的潜水捕捞,琼北港口的渔民捕鱼作业方式相对简单,近海网捕是他们的生存技法,由于作业海域大致相同,作业方法也十分相似,使得琼北地区的海鲜品种十分相近。■

铺前港

海上渔猎 深耕急流

文海南日报记者 于伟慧



铺前渔民拉网捕鱼。(资料照片) 海南日报记者 宋国强 摄

提起文昌市铺前镇,大多数人想到的可能是铺前马鲛鱼、铺前糟粕醋,这两种特色海产和小吃,让铺前这个名字潜移默化地走进人们心中。

据正德《琼台志》记载:“铺前港,在文昌县北150里迈犊都……为商舟航集处。”为护卫航船,明朝曾于此设水军营寨。

从地理方位上看,铺前港是海南最靠北的渔港,这里深耕在琼州海峡急流之上的渔民,也总是认为他们的捕鱼技术最为高超,他们的海产味道最为鲜美。

港外老街 南洋风情

从海口去铺前港,在地图上看并不远,可是真正驱车前去,却也不近,其中一个重要原因就是铺前湾阻断了海口演丰镇与文昌铺前镇。目前铺前跨海大桥正在修建,建成之后,从海口到铺前镇只要半个小时,比现在节省一个小时。

走进铺前镇,隐隐约约闻到海腥味。偶尔会见到一辆“三脚猫”(海南的一种摩托三轮车)拉着四五个泡沫箱子经过,这些就是小镇上的海鲜运输车。寻找铺前港并不难,寻着空气中流淌着的海风味道,穿过一条古老但不算悠长的老街,便到了铺前港码头。

这条老街叫胜利街,是海南第二大陆老街,仅次于海口骑楼老街。静静地站在这里,看着一栋栋历经沧桑、富有南洋风情的骑楼建筑,时光仿佛停留在那久远的年代……许多影视剧中的骑楼老街,都在这里取景,海岩剧《五星大饭店》部分情节也在此处取景拍摄。

老街并不长,大概有四五百米,略成S形。据记载始建于清末1895年,到民国初期已初具规模,目前老街内还有人居住,有糟粕醋小吃店,有传统的理发店,有药店、渔网渔具店。

六月的海南骄阳似火,中午赶到老街,人影难觅。在老街的中段,见到了一家传统理发店,一位理发师正在给一位顾客理发。

位老者理发。老店内,既没有空调,也不见风扇,只见两位老者,乍看上去,恍若回到了上个世纪三四十年代。

老人介绍,这家店已经开了56年了,父亲当年是镇上最有名的理发师,许多华侨从国外回来,经过舟车劳顿,一下船,暂不回家,先到店里来,理理头发,刮刮胡须,洗头净面之后,才回家去见亲人。父亲走后,便把店传给了他。

老人介绍,铺前原名叫溪北,因为相对于海口一带来讲,铺前隔着东寨港、铺前港,因隔水相望,在海之北而得名。而铺前之名源自闽南文化。当时的港口居民许多是从福建莆田迁来的。他们选用汉语莆田谐音,初取名铺田,后称为舖前,最后改为铺前。

“外乡人”深耕急流湾

属铺前镇的木兰湾,离铺前林梧墟约11公里,4米多宽的水泥路直达海边灯塔。

木兰湾的木兰角在海南岛地图上标为海南角,从纬度上看是在海南岛陆地的最北端,隔着琼州海峡,对面是广东的雷州半岛。

木兰角的前方有一个世界第二、亚洲第一的急水门,流水速度仅次于英国英吉利海峡急水门,此处又称海上瀑布,当地渔民称为鬼门关,有无风三尺浪、风浪滔天之说。

木兰角及周边海域被当地渔民称为威虎区。之所以称之为威虎区,乃此地之气象、海况和地貌威如虎也。

威虎区这个窄长的小半岛,伸入琼州海峡,阻住了潮涨潮落时部分潮水的流动。另外来自南海的海水洋流,在海南岛外围一直受着东海岸的阻挡,在广东地区受着广东海岸的阻挡,聚集众多的能量,在琼州海峡这个狭小的出口中,终于得到了释放,因此,海水在不远处形成了巨大的漩涡,波浪滚滚,水流湍急。

下转B03版▶